

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Ptas
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

NÚM. 20.448

MÉRCOLES 2 DE AGOSTO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

La estatua del Gran Capitán

A la esplendorosa plenitud artística del siglo de oro sucedió por la escultura española un largo período de decadencia, apenas intercalado en el XVIII por algún atisbo genial. En el descenso hemos llegado hasta sentir admiración, no hace mucho, por esa escultura de moribundos afealdados y groseros realismos, que a fines del siglo XIX triunfó en España y adquirió en Sur América todos los prestigios de un arte decisivo. Estábamos en ese momento peligroso de la renovación de valores. La pérdida de los dominios antillanos había echado sobre las generaciones pasadas una grave responsabilidad. Nuestros abuelos, después de malgastar el copioso caudal de riquezas que recibieran de los suyos, nos dejaban una herencia ruin. Nos vimos solos en medio de la calle. Políticos, artistas, comerciantes, escritores, hubimos de luchar a brazo partido con la humillante desgracia para salvar un pedazo de tierra y levantar el vencido espíritu del pueblo.

Por todas partes surgían apóstoles de ideales modernos con ansias de modificar lo existente. Y en Escultura aparecieron unos artistas equivocados, aunque henchidos de buena voluntad, que nos arrastraron hacia el abismo de sus yerros. No daremos nombres.

Desgraciadamente, nadie los ha olvidado, y no por la consistencia de su obra, sino por la proximidad de ella.

Pero aseguida sobrevino la reacción del buen gusto, y de la multitud de discípulos comenzaron a destacarse mentalidades artísticas que anulaban la obra de los maestros: Mateo Inurria, Julio Antonio, Capuz, Moisés Huertas... muchos, muchos y muchos, están haciendo labor eficaz, fuerte, seria, estable, duradera; a pesar de vivir en un ambiente oficial tan desequilibrado que ampara desastrosos artísticos como el del reciente concurso de monumentos a Cervantes.

La escultura monumental es en España pobre.

Fuera de ese aspecto auxiliar de la arquitectura con que ha llegado a perpetuarse en algunas catedrales y monasterios antiguos, apenas hay unas cuantas obras notables dignas de la inmortalidad. El interés de la mayoría de los monumentos públicos se afianza en el aboleo histórico más que en los merecimientos artísticos. Al prestigio del Arte contemporáneo le hacía falta una obra sólida y recia, resumen de los progresos de estos últimos años.

Hubo ocasión con el malogrado proyecto de homenaje al Príncipe de los Ingenios y la dejamos pasar neciamente. Mas lo que entonces no se intentó siquiera, lo ha conseguido ahora Mateo Inurria con la estatua del Gran Capitán, a la vez símbolo de la raza y reflejo fiel del momento actual de la Escultura. El ilustre escultor cordobés ha sacrificado en este monumento su estilo suelto, su personalidad difana, su clara posición en el Arte, su temperamento bien definido, para hacer ante todo una obra nacional. Así la estatua de Fernández de Córdoba no será sólo una escultura de Inurria, sino una escultura de los escultores españoles del siglo XX.

¿Y en qué otra figura española pudieran asegurarse mejor los entusiasmos de un artista que en esta del esforzado conquistador de Nápoles?

Nuestro Gran Capitán es un cuartel del escudo de la Reconquista española. Ni tan romántico y blando de corazón como lo pinta desahucadamente Eduardo Marquina, ni tan duro y tirano como se lo imaginó Víctor Balaguer en su «Historia de los Reyes Católicos». En Fernández de Córdoba se juntaron todas las variantes de la raza. Desde los campamentos de Granada a las riberas de Garallano, paseó, triunfante, a las picas de los Tercios. Hombre de letras y de armas, fué prudente cuando lo provocaba Tremoville, bravo y heroico con los mismos franceses cuando necesitaba derrotarlos, sumiso con la Reina, atencioso con el Rey, espléndido con su compañero Pedro Navarro, poeta, pendenciero, enamorado, iluso, aventurero, inconstante...

Bajo la recia armadura de acero se escondía a veces el paje favorito de la Reina castellana, infantil y débil como una Princesita. Y, sin embargo, cuando iba de zaguero en las ceremonias palaciegas, se adivinaba ya en la aspereza del gesto toda la rectitud de su espíritu militar.

Para Mateo Inurria, español de rancia estirpe—cordobés como el Gran Capitán—era esa la figura histórica de más simpática interpretación.

Hace ya algunos años comenzó a estudiarla el insigne escultor. La Historia no es tan pródiga en detalles que allanara la empresa. Conocemos pormenores que demostrarían, si no fuera prolijo enumerarlos, el propósito firme de Inurria de hacer una obra completa, definitiva y trascendente. Se asomó primero a los libros, después a los Museos, a las catedrales que conservan valiosos sepulcros de época, a las Armerías Reales, a las pinacotecas privadas, a los archivos... a todas partes donde pudiera hallar un rastro histórico o un esbozo de la silueta del Gran Capitán.

Fruto de aquellos esfuerzos es hoy esa estatua serena, fuerte, varonil, que engorulló en breve un paseo de Córdoba.

El valiente guerrero muestra en esta escultura el digno rostro enjuto, de facciones cragadas, frente espaciosa, nariz aguda, carrillos hundidos, ojos oscuros y fuertes arcos cigomáticos, característico de los árabes cordobeses, es rostro afilado que se repite ahora en el propio Mateo Inurria. Para darle mayor solemnidad de apoteosis, el escultor ha ceñido las nobles sienes del candillo español con unas breves ramas de laurel. Monta el Gran Capitán a la jineta, según era práctica en la Corte de los Reyes Católicos. Y mantiene el espigado erguido, levantado el cuerpo, recto al cuello, firmes las piernas. Tan gallarda actitud recuerda la de algunas figuras ecuestres de Velázquez. (¡Pobres monumentos ur-

banos con generales encogidos tímidamente sobre caballos percherones!)

Toda esa arrogancia del personaje se repite en el caballo del Gran Capitán, como si la bestia, ennoblecida por el jinete, sintiera el contagio de su gloria.

El modelado, siguiendo la novésima tendencia de simplificación, es sobrio; de planos anchos y superficies suaves, extendidas, respetando sólo aquellos detalles intencionalmente decorativos. El escultor no diseca los músculos; hace que se presenten bajo la limpia tersura de la piel. Y, sin embargo, la estatua está hecha con la más extrema escrupulosidad. Esos absurdos pormenores del natural han estado en el barro en igual proporción que en el natural mismo. Luego, la mano del artista los ha borrado para siempre. Esa curva espontánea que avalora el ritmo de la composición, esas blandas ondulaciones que armonizan las dos figuras, unificándolas; esas elegantes sencillez de la línea, fueron antes bruscas, quebradas y rotas, como en la mayoría de las estatuas que entorpecen el tránsito por las glorietas de Madrid.

En el monumento al Gran Capitán las calidades de las cosas están medidas y ponderadas con un acierto indiscutible. Si Inurria no ocupara ya la cúspide del arte contemporáneo, esta obra sólo le colocaría en ella definitivamente.

GIL FILLIO.

NOTICIAS MILITARES

El Capitán general de la región comunica al gobernador militar que el Ministro de la Guerra le ha autorizado para conceder permiso a los generales, jefes y oficiales que lo soliciten, siempre que no se perjudique el servicio y que las causas que se aleguen sean muy justificadas.

Ayer se presentó al Gobernador militar de esta plaza el comandante de la Remonta don Benito Torres, que regresa de Toledo.

Ha regresado de Valladolid el capitán del Segundo Depósito de Sembrados don Antonio Gómez Romero.

Marcha a Toledo con licencia el capitán del regimiento de la Reina don José Bringas.

El médico primero de la Yeguada don Rafael Jiménez ha regresado de Jaén, en donde ha desempeñado una comisión del servicio.

Se ha presentado al Gobernador militar el capitán de Caballería recién ascendido don Luis Pascual de Povil.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de Sagunto.—Visita de hospital y provisiones, octavo capitán del regimiento de la Reina don Manuel Gutiérrez Bermejo.—Reconocimiento de suministros, segundo capitán del regimiento de lanceros de Sagunto don Enrique Cabezedo.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 1.

Electos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 76'50.—5 por 100 amortizable, 000'00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 96'75.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 459'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 000'00.—Banco Hipotecario, 210'00.—Banco Hispano-Americano, 127'00.—Banco Español de Crédito, 94'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 104'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1'500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 84'20.—Londres a la vista, 23'69

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Sevilla para cumplir los deberes militares como soldado de cuota don Manuel Montero y Gavilán.

Ha marchado a San Sebastián y otros puntos la Condesa de Cárdenas, acompañada de su bella sobrina Rita.

Después de haber obtenido brillante puntuación en los cuatro primeros ejercicios para el ingreso en las academias militares, ha regresado a esta capital don Federico Fernández Jiménez y Castillejo.

Se halla en Córdoba el notario de Cabra don Ildefonso Urquía Martín.

Ha marchado a Granada don Cristóbal González y García.

Ha regresado de Madrid, Valladolid y Avila don Francisco Viguera, acompañado de su familia.

Hoy marcha a Chipiona, donde permanecerá una temporada, el diputado provincial don José Ortiz Molina con su familia.

Ha obtenido una encomienda de Isabel la Católica nuestro paisano el juez de instrucción de Osuna don Antonio Escribano Codina.

Ha regresado a la Rambla el alcalde de aquel pueblo don Antonio Osuna Muñoz.

Procedente de Huelva se halla en Córdoba el arquitecto encargado de la restauración de la Mezquita don Ricardo Velázquez.

Ha marchado a León el director del Instituto general y técnico de Córdoba don Agilón E. Fernández.

Ha marchado a Madrid don Ezequiel Ruiz Martín, profesor de la Escuela de Artes y Oficios.

DE HACIENDA

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los siguientes libramientos:
Señor Depositario pagador 39.932'45 pesetas y don Pedro Mesones Fernández 9.500.

Licencia
Le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo al Administrador de Contribuciones de esta provincia don Agripino Mora Martell.



Monumento erigido a la memoria de don Eugenio Montorio Ríos en la plaza de la Catedral de Santiago, y cuya inauguración se ha verificado durante las fiestas compostelanas.

De Instrucción pública

En el «Boletín Eclesiástico» del Obispado de Córdoba ha sido publicada la convocatoria siguiente:

Nos el Doctor don Ramón Guillamet y Coma, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Córdoba, del Consejo de Su Majestad, etc., etc., y en nombre del Doctor don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, Arcediano, Gobernador Eclesiástico, S. J., hacemos saber que, con arreglo a lo que se dispone en el artículo 20, parte 2.ª del Reglamento por el cual se rige el Seminario Conciliar de San Pelagio mártir, hemos determinado que el curso académico de 1916 a 1917 se abra en el expresado Establecimiento el día 1 de Octubre próximo y en la forma acostumbrada.

En su virtud, mandamos a todos los seminaristas internos que deseen continuar en el su carrera literaria que manifiesten su propósito al señor Rector antes del 10 de Septiembre, a fin de que se disponga con tiempo todo lo necesario para su recepción; previene que a los que omitan esta diligencia se les dará de baja. También serán excluidos aquellos que resulten en los informes que tenemos pedidos que su conducta durante las vacaciones no ha sido la que corresponde a un aspirante al sacerdocio.

Los que pretendan ingresar por vez primera en el Seminario solicitarán de nos la admisión por medio de una instancia, que remitirán al señor Rector antes del expresado día 10, acompañada de los documentos siguientes: partida de bautismo, certificación de buen conducta expedida por el párroco y certificada de estar vacunado, no tener deformidad ni defecto físico que incapacite para el sacerdocio, ni padecer enfermedad crónica o contagiosa, librado por un facultativo. Con presencia de estos documentos se practicarán las diligencias oportunas y se resolverá lo que sea conveniente.

Los que hayan de matricularse al primer año de Latín y Humanidades ingresarán antes un examen de todas las materias que comprende la primera enseñanza. Los que ingan con la carrera comenzada, además de presentar un certificado que acredite los estudios que tengan hechos, serán examinados de palabra por escrito en Latín, si pretenden estudiar Humanidades o Filosofía, y en Latín y Filosofía, si desean incorporarse a los cursos de Teología; lo que fueren reprobados en este examen de incorporación, que se hará con un prudente rigor, podrán matricularse más que en las asignaturas que el tribunal señale. Por último, los que, queriendo ya alumnos del Seminario, deseen pasar el período de Latín al de Filosofía, han de probar antes su competencia en aquella lengua por medio de un examen que sufrirán, verbal y escrito.

Para ser admitido por vez primera en la segunda sección se requiere que el aspirante sea pobre, de ejemplo pura conducta y vocación reconocida, tenga menos de quince años, si ha de estudiar el primero de Latín, de pruebas de disposición en el examen de greso o de incorporación; que será para ellos más riguroso que para los de la primera sección.

Los exámenes de ingreso, los de incorporación, los extraordinarios prueba de curso y los de tránsito de Latín a Filosofía se verificarán el martes veintidós de Septiembre.

La matrícula estará abierta desde el veintidós al veintiocho del mes y se hará con sujeción al vigente plan de estudios.

Por último, advertimos que todos los seminaristas, tanto internos como externos, deberán presentarse en el Seminario el día veintidós, antes de las oraciones de tarde, para pasar lista general y comenzar el día de ejercicios espirituales que ha de ceder a la apertura del curso.

Y para que llegue conocimiento de los interesados mandamos que el presente edicto se

inserte en el «Boletín Oficial» del Obispado, a fin de que los señores Arciprestes y Curas párrocos le den la publicidad necesaria, con cuyo objeto se fijará también en los sitios de costumbre.

Dado en la ciudad de Córdoba, firmado por nos y refrendado por nuestro infrascripto secretario a 20 de Julio de 1916.—Dr. Bartolomé Rodríguez y Ramírez, Arcediano.—Por mandado de S. S.ª, Lcdo. Jesús B. López de la Manzanara, Secretario.

El Director del Instituto de Sevilla remite para su entrega al interesado el título de Bachiller expedido a favor de don Francisco Ruiz del Portal y Torres.

El Director general de primera enseñanza pide por telégrafo relación de vacantes para la corrida de escalas de Julio último.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias
El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Villa del Río don Sebastián García Sánchez, a los de Alcarcejos don Rafael y don Mariano Aguirre Martín y al de Córdoba don Antonio Cantarero Carrasco.

Prueba de una caldera
Don Eduardo Zabala solicita que se efectúe la prueba de una caldera de vapor instalada en la mina de Santa Cándida.

Cambio de dominio
Don Francisco Muela solicita el cambio de dominio de la mina de su propiedad Brahamona, del término de Córdoba, a favor de don Roberto Desbiers Milly.

Visita
Ayer visitó al Gobernador, acompañado del diputado provincial señor Ortiz Molina, el alcalde de Hinojosa del Duque.

Traslado
Ha sido trasladado a Murcia el vigilante segundo de esta Inspección de Vigilancia don Antonio Amorós Cerdán.

Permiso
Le ha sido concedido permiso por enfermo al vigilante de primera clase del cuerpo de Vigilancia de esta provincia don Rafael Aguilar Cuellar.

TRIBUNALES

Juicio oral
Mañana, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se celebrará, en juicio oral y público, la vista de una causa instruida en el Juzgado de Posadas contra Juan Muñoz y otro, por el delito de hurto.

Los señores Obregón y Barbudo tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados.

Sentencia
La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Juan Madrid Sánchez, por el delito de hurto, imponiéndole al procesado la pena de tres meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de las costas procesales.

Las verbenas de Córdoba

La de los Angeles

Continuación de los donativos para la verbenas de Nuestra Señora de los Angeles, en el barrio de San Andrés:

Don Manuel Navarro González, 4 pesetas; una devota, 2; don Rafael Ambrosio, 2; don Rafael García Varo, 2; don José Castillo, 2; doña Josefa Baena, 1; don Francisco Mesa, 1'50; don Rafael López, 1; don Alfonso Llorente, 2; doña Genoveva Ariza, 2; don Antonio Moreno, 2; una devota, 1; don Lorenzo Ruiz, 2; señores Tarrada hermanos, 5; don Gabriel García y García, 5; don Antonio Sánchez, 1'50; Circolo Liberal Obrero, 10; y don José Canarda, 2.—Total, 112'50.

La de la Virgen de los Faroles

Continuación de los regalos recibidos para la Tómbola que se ha de celebrar con motivo de la velada de la Virgen de los Faroles:

Doña María Blanco, una figura de porcelana y una caja de jabones; señores Coronel, jefes y oficiales del Segundo Establecimiento de Remonta, dos jarrones de porcelana decorada; don Antonio de la Torre, tres reguladores de pared; don Ramón Soriano y señora, un joyero y dos figuras de porcelana; señorita María Fuentes Guerra, un jarro para agua; M. I. señor don Pedro Guillamet y Coma, un estudio de escritorio; don Rodrigo Fernández de Mesa Porras y señora, un juego de mantequero de cristal y níquel; don Enrique Medina de la Bermeja, cinco pesetas; don Juan Vega y señora, dos figuras de porcelana; la Condesa de Cañete de las Torres, dos cuadros religiosos; don Antonio Monroy, un mariposero; el Club Guerrita, cuatro cajas de jabones; doña Rafaela Bejarano, viuda de Barbudo, un litro de agua de Colonia; don Ricardo Pérez Jiménez y señora, un abanico; don Manuel Criado Gómez, dos frascos de anís Alhambra; Casino Conservador, dos jarrones de estilo árabe; don Carlos Carbonell y señora, seis botellas de vino de los Moriles marca Carbonell; don Manuel Moreno Galisteo, dos pesetas; don Agustín Porrás Marín, cinco pesetas; don E. C., dos platos pintados; don José Sinisterra, un galleteo de cristal y níquel; don Juan Cubero, dos palomos; don Galo Hernández, dos pañuelos de seda para el taller; doña Dolores Baena Zamora, dos floreros de cristal, y don Francisco Alcáide y señora, un jarro.

Los regalos se reciben en la casa del señor tesorero de la comisión don Luis Benítez P. de Aguilar, Cardenal Herrero, número 4 (Farmacia).

EL SUCESO DE ANOCHE

Un cochero mata a otro

Anoche, en la taberna que en la calle de Menéndez y Pelayo posee don José Díaz, ocurrió un lamentable suceso, del que resultó muerto un hombre.

A las siete y media de la tarde penetraron en dicho establecimiento los cocheros Pedro Pretel Alarcón y Rafael Nieto Román, en unión de su amigo Fabián Cano Sánchez y otros dos individuos, uno de ellos vecino de Palma del Río.

Los cinco estuvieron bebiendo vino, que iban pagando alternativamente, y a las nueve y cuarto se les ocurrió cantar, para lo cual entraron en una de las habitaciones bajas de la taberna.

Según dijeron algunos de los que formaban parte de la reunión, empezó a cantar Pretel, y no se sabe si a causa del estilo morriano que daba a sus coplas o porque cantara en alta voz, Nieto le dijo que estaba en Córdoba y no en Murcia, de donde es natural Pretel.

Al expresarse así, Nieto cogió una botella de vino, con la cual dió un golpe en la cabeza a Pretel y, al par, se avalanzó sobre él.

Acto seguido, Pretel sacó un revólver Smith de cinco tiros e hizo otros tantos disparos sobre Nieto a la par que le decía: estamos en Murcia.

De los cinco tiros disparados le hicieron blanco cuatro proyectiles en la región precordial y el otro quedó incrustado en la pared de la habitación.

Nieto cayó desplomado al suelo, bañado en sangre, que salía de la única herida que presentaba y por la que debieron penetrar las cuatro balas.

Inmediatamente el agresor y sus amigos salieron corriendo en dirección a la calle, excepto Fabián Cano que había cerca del lugar del suceso e impresionado por este se detuvo con los dependientes del establecimiento, que al oír las detonaciones acudieron, y les explicó lo ocurrido.

El agresor, según rumores de los primeros momentos, se marchó montado en un caballo, pero tal rumor no fué comprobado; luego se supo que fué a la calleja del Naranjo, en donde habita Agustín Segura, cochero de don Angel Suárez Varela, a quien contó lo sucedido y rogó que le acompañara a su casa para ver a su mujer.

Segura marchó con el agresor a su domicilio, calle de los Cidros, número 17, en donde a causa del vino que había bebido, el calor y la impresión que le causó el hecho, tuvo varios vómitos.

Momentos después se presentó en dicha casa una pareja del cuerpo de Vigilancia compuesta de los vigilantes don Rafael Gutiérrez Aljama y don José Navarro, quienes con plausible celo, apenas tuvieron conocimiento del suceso, empezaron a efectuar activas diligencias para averiguar el paradero del autor del delito y detuvieron al Pretel conduciéndole al Arresto municipal en donde quedó a la disposición del Juzgado de instrucción.

Este, compuesto del juez don Mariano González de Andía, el habilitado de actuario don Antonio Alcántara y el alguacil Rafael Fernández y acompañado del médico forense don Baldomero Castellano, se constituyó en el lugar del suceso para realizar las diligencias oportunas.

Después de tomar declaración al testigo Fabián Cano Sánchez y al dueño y la dependencia del establecimiento, el señor González Andía hizo un gráfico de la habitación en que se había perpetrado el homicidio y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

También se personaron en la taberna el juez municipal don Salvador Márquez Urbano, el inspector jefe del cuerpo de Vigilancia don Ramón Molina Vaidelomar, el inspector don José Gutiérrez, el agente don José Codorní y varios guardias municipales.

Numeroso público se estacionó delante del establecimiento del señor Díaz.

Terminado su cometido, el Juzgado se trasladó a la Jefatura de la Guardia municipal, haciendo comparecer a Pedro Pretel para que prestara declaración.

Este presentaba una herida en la cabeza causada con la botella antes expresada, lesión de la que fué asistido en la Casa de socorro antes de ingresar en el Arresto.

El agresor confesó su delito, lamentándose de que en un momento fatal y para defenderse, hubiera tenido que causar la muerte a Nieto.

Pretel, así como los amigos que le acompañaban al ocurrir el suceso, se hallaba embriagado, y dijo que, por esta circunstancia, no se acordaba de lo que había hecho con el revólver, el cual no fué hallado.

La esposa del agresor aseguró que, cuando Pedro entró en su domicilio no llevaba armas.

Después de prestar declaración, Pretel fué conducido en un coche a la Cárcel, en donde quedó a la disposición del Juzgado.

Pedro Pretel, como queda dicho, es natural de Murcia en donde residen sus padres, tiene 25 años, contrajo matrimonio hace unos diez y seis meses y no tiene hijos. Según la policía dicho sujeto estuvo procesado por otro delito análogo al cometido anoche.

En cambio personas que le conocen afirman que es individuo de buena conducta; hasta hace poco tiempo ha servido en el regimiento de infantería de la Reina.

El muerto Rafael Nieto Román tenía treinta y dos años, era soltero y de mala conducta.

Hoy a las siete y media de la mañana le ha sido efectuada la autopsia por los médicos forenses.

BALANCE

Poema de Benigno Iñiguez

De venta en todas las librerías

Gacetillas

El Liberal

Nuestro colega el *Diario Liberal* manifiesta en su número de anoche que entra en una etapa nueva en cuanto a la administración, la que vuelve a depender directamente del partido liberal, como propietario de expresada publicación, y respecto a la parte periodística emprende amplias e intensas reformas. Garantía segura del éxito de estas es el nombramiento de Eduardo Baro para el puesto de director, el que de hecho venía ocupando durante el tiempo en que ha ostentado el jefe de redacción. Periodista de verdadera valía por su actividad, notas intelectuales y conocimiento de la profesión, Eduardo Baro realizará en el *Liberal* una labor tan brillante como provechosa, por la que desde luego le felicitamos con sincero afecto.

De la administración ha sido encargado el señor Aguilar Portillo.

Enviamos nuestra afectuosa enhorabuena al *Liberal* por su reforma y le deseamos muchas prosperidades en su nueva etapa.

Acto de cortesía

El presidente de la Junta provincial de los Exploradores, marqués del Mérito, acompañado de los vocales señores Rubio García, Baena Díez y Alvear Sánchez Guerra, visitó ayer a las autoridades de esta capital.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Bárbara Núñez Ruiz, de una herida en la mano izquierda por mordedura de burro.

Y María Pérez Terroba, de una contusión en la nariz.

El Luxol está fabricado en España; por lo que, siendo el mejor, cuesta menos que los demás brillos para metales. Pídanse en las buenas terrefrías, droguerías y cacharrerías.

La verbena de los Angeles

Anoche empezó la verbena de Nuestra Señora de los Angeles en la calle de San Pablo y la plaza de San Andrés.

Dichos lugares están exornados con banderas y hay en ellos numerosos puestos de juguetes, torrones y chucherías, barracas de tiro al blanco, unos columpios y el clásico *Tío Vivo*.

La velada estuvo muy concurrida y en ella lucieron sus encantos nuestras hermosas mujeres.

La Comisión provincial

La Comisión provincial celebrará cuatro sesiones en el presente mes, durante los días 5, 7, 19 y 21.

Carreros denunciados

Los carreros de don Segundo Díaz, han sido denunciados por vaciar un carro de paja en la plaza de los Carrillos y no limpiar expresado lugar después de la operación.

Música

Anoche ejecutó la banda de música del regimiento de la Reina un pasodoble titulado «Mauricio», producción del aficionado don Ricardo Baena Jover, quien, ha revelado inspiración y gusto.

El novel compositor, aunque no disfruta aún de los necesarios conocimientos musicales, demuestra que, de dedicarse al bello arte, podría conseguir muy grandes provechosos.

Una vez terminada la interpretación de la obra, el autor escuchó merecidos aplausos.

IDEAL CINEMA.—PLAZA DE TOROS

Hoy, miércoles 2, grandioso programa.

Estreno de la sensacional obra en cuatro actos, basada en un interesante argumento de alto espionaje, en el cual se desarrollan emocionantes escenas de gran tensión y lleva por título

EL CORREO DE G. BINLITE

Completando el programa escogidas películas cómicas.

Mañana ESTRENO del 11 y 12 episodios de

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK

Nueva carretera

Merced a las gestiones del ministro de Gracia y Justicia señor Barroso, en breve comenzarán las obras de la carretera de Hornachuelos a Fuente Obejuna.

He aquí la carta, que el Director general de Obras públicas, señor Zorita, ha enviado acerca de ello al señor Barroso:

«Excmo. señor don Antonio Barroso.—Mi querido amigo y señor Ministro: Tengo el gusto de participar a V. que, de conformidad con los deseos por V. expresados, se ha mandado librar fondos para comenzar, por el sistema de administración, las obras de la carretera de la estación de Hornachuelos a Fuente Obejuna por San Calixto, que a V. tanto interesa.

Muy de veras celebra haber podido complacerle, y queda de V. afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m., Zorita.—Julio 30, 1916.

Una denuncia

La vecina de la casa número 12 de la calle de la Morería Carmen Flores Moreno ha presentado una denuncia contra Diego García Madrid a quien entregó un bolso de plata para que lo llevara a componer, por haberlo empuñado en el Monte de Piedad, quedándose con la cantidad que percibió.

El alumbrado público

En virtud del acuerdo tomado por el Ayuntamiento, como consecuencia de las disposiciones del Gobierno, anoche empezó a apagarse a las doce los faroles del alumbrado público que antes se apagaban a la una.

Además se suprimió el alumbrado extraordinario.

Con esta motivo, y como medida de precaución, el cuerpo de Vigilancia efectuó numerosos cachesos, recogiendo bastantes armas.

Defunción

En la aldea de Fuenfuebrta (La Carlota) ha fallecido nuestro antiguo y estimado amigo don Francisco Fernández Falder, persona que, por sus excelentes dotes, contaba con numerosos amigos.

Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada familia.

La Granadina

no tiene rival en su fabricación de dulces y almíbares estilo Granada.

Las piedras.
Los niños Manuel Murrogos Reinoso y Manuel Moyano Rosales han sido denunciados por arrojar piedras a la casa número 66 de la calle de los Frailes.

Arbitrio sobre carnes

La cobranza voluntaria del tercer trimestre de los conciertos del extrarradio de este término, queda abierta hasta el 31 de Agosto en las oficinas del Arriñedo, calles de los Moros, 7 y 9, de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la misma.

La Caja de Ahorros

El día 30 ingresaron en la Caja de Ahorros 24.975 pesetas por 212 imposiciones, de las cuales eran nuevas 18 y se pagaron 23.854,34 pesetas, a solicitud de 88 imponentes, 12 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Mal piso

El trozo de calle comprendido desde la de Juan Tociño a la de Nieves Viejas se halla intransitable a causa de los escombros y la tierra allí acumulados.

El pescado

Ayer, por la mañana, se cotizó el pescado en los mercados, de esta capital a los precios siguientes:

Mero, a 2'00 pesetas el kilogramo; pescada, a 1'50; pescadillas, besugos, lisas y sardinas, a 1'25; boquerones, a 1'00, y almejas, a 0'60.

Por la tarde rigieron los que siguen:

Lenguados, a 3'00; pescada y cigalas, a 2'00; pescadillas, corvina, sardinas y besugos, a 1'50; alburnes, a 1'25, y gambas, a 4'00.

SIDRA CHAMPAGNE ALDBANA

1'50 pesetas botella, 1 peseta media botella.

Cervecería de Federico Rambla, María Cristina número 4.

Función benéfica

La función de esta noche en el circo de Heras del paseo de la Victoria se verificará a beneficio de la Asociación cordobesa de Caridad.

Arbol caído

En el Campo de San Antón ha aparecido tronchado un álamo. Ignórase si ha sido el viento o algún mal intencionado el autor del hecho.

Montepío Nacional de Aseguradores

En la siguiente forma ha quedado constituida la Junta local del Montepío Nacional de Aseguradores:

Presidente, don Rafael González López, subdirector de La Urbana; contador, don Rafael Gavilán Bravo, subdirector del Banco Aragonés; tesorero, don Manuel Gutiérrez, director de La Mutual Latina; vocales: don Antonio Gómez Godino, inspector general del Fénix Agrícola; don Antonio Conrotte, subdirector de La Estrella; don Evaristo M. Velasco, subdirector de La Unión y el Fénix, y secretario, don Aquilino Zurbano Menjibar, subdirector de La Unión y el Fénix.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 7 del corriente, se efectuará en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Diciembre último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa. A las 10 de la mañana empezará a las diez de la mañana.

Cuestión de toros

Ayer, en los patios de San Francisco, un individuo llamado Manuel Asensio García se hallaba hablando de cuestiones de toros con varios vecinos y se le acercó Rafael Méndez Carrasco, dándole un golpe en el hombro. Al volverse Asensio, el Méndez le propinó un puntapié en el vientre, sin que entre ambos mediara palabra alguna.

La agresión produjo gran extrañeza a las personas que la presenciaron.

Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Ómbralo en el despacho de aceites finos de La Olivarrera, Cister, 4.

Movimiento demográfico

Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distribución de la derecha.—Nacimientos: Carmen Gaitán Pavón, Carmen Moyano Millán, Rafael Lacer Jurado, Carmen Cantillo González, Francisco Fernández Gálvez, María Teresa Pineda Alonso, Magdalena González Rodríguez, Encarnación Tavira—Ortega, Manuel Rivas Dorao y Bernardo Luque Trenas.

Defunciones.—Josefa Arroyo Mengual, de ocho meses, de atrencia; Vicenta Maganto Prieto, de ochenta y seis años, de colapso cardíaco, y Dolores Fernández Delgado, de seis meses, de atrencia.

Matrimonios.—Ninguno.

Distribución de la izquierda.—Nacimientos: Antonio Villalón Ramírez, Carmen González Sanz y Gregoria Luque Gómez.

Defunciones.—Juan Bonilla Benavente, de nueve años, de mal de Bright; Manuel Páez Muñoz, de sesenta y dos años, de bronquitis crónica; Genoveva Redondo Arellano, de cincuenta y cinco años, de caquexia cancerosa; Antonio Gálvez Moraga, de cuarenta y tres años, de tuberculosis pulmonar, y Diego Horenjio Durán, de sesenta y seis años, de nefritis parenquimatosa.

Matrimonios.—Ninguno.

Detalles de un suceso

La benemérita del puesto de Villafranca ha dado cuenta de que, según manifestaciones del revisor y varios empleados del tren en que fue robada una americana al viajero don Francisco Alonso González, el hecho ocurrió al pasar el tren por la finca llamada Casablanca.

El ladrón, al huir, abandonó la americana, que fue encontrada por otros empleados de ferrocarriles en el kilómetro 422.

Dicha prenda contenía 450 pesetas y un reloj de oro.

Un obrero del campo llamado Bartolomé Sousa Torres, que vivió al señor Alonso herido, lo recogió y condujo en una caballería a Villafranca, desde donde vino a Córdoba en el tren expreso.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD Y CALCULOS MERCANTILES.—Clases nocturnas.—Comedias, 25, pral.

Denuncia

Por vaciar un colchón de paja en la calle de Fernando de Lara ha sido denunciada Rafaela Pérez Reyes, quien además contestó en malas formas al guardia municipal que la requirió para que no efectuara tal operación.

Un peligro

Una pared del Hospital de Crónicos que co-

rrespondiendo a la calle de Fernando de Lara ha sido denunciada por amenazar ruina.

Periódico

Ha suspendido su publicación el periódico *La Alianza*, de Lucena.

Sentimos la desaparición del colega.

Malos olores

Los vecinos de la calle del Pozanco de San Agustín se quejaron de los malos olores que salen de la casa número 11 de la plaza de San Rafael. Reconociendo esta realidad que el encargado de la misma Antonio García Ruiz había quitado la tapa del pozo negro para echar las materias fecales del retrete, por suponer que estaba atascado.

Para Diputaciones y Ayuntamientos

La Jurisprudencia al día es la única revista en España que cada quince días publica las sentencias de las Salas de lo civil y lo contencioso del Tribunal Supremo sin esperar su publicación en la *Gaceta* y anticipándose a esta en unos cuantos meses.

Su forma encuadernable y los índices que a fin de año completan los tomos, hacen de *La Jurisprudencia al día* una publicación necesaria para las Diputaciones y Ayuntamientos. Así acaba de reconocerlo un Real orden del Ministerio de la Gobernación, firmada por el señor Albas, que dice lo siguiente:

«Vista la instancia que ha elevado a este Ministerio don José Álvarez Arranz, como director de la revista *La Jurisprudencia al día*, en suplica de que se declare de utilidad dicha publicación para las Diputaciones y Ayuntamientos; considerando que la expresada revista publica quincenalmente las sentencias dictadas por las Salas primera y segunda del Tribunal Supremo, siendo indudable que estas últimas, por referirse a la materia contencioso-administrativa, su conocimiento ha de ser de reconocida conveniencia para las Corporaciones provinciales y municipales; considerando que esta publicación ha sido declarada de utilidad para magistrados, jueces y secretarios, registradores y secretarios judiciales, por Real orden de 30 de Diciembre de 1914; Su Majestad el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien declarar de utilidad reconocida para las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos la revista indicada.

De Real orden le digo a usted para su conocimiento y efectos.—Dios guarde a usted muchos años.—Madrid 17 de Febrero de 1916.—S. Albas.

La Administración de *La Jurisprudencia al día* (calle Mayor 46, Madrid), envía números de muestra a quien lo solicite, y admite suscripciones a razón de 150 pesetas al mes, por trimestres semestres o años.

Los Hipofositos Salud curan con éxito la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad favorece el desarrollo de los niños, haciéndolos crecer robustos y aumenta notablemente el apetito.

Veinte y cinco años de maravillosos resultados.

Aviso: recházese todo frasco en que no se lea en el exterior con tinta roja «Hipofositos Salud».

EL COMERCIO DE TEJIDOS de Juan

Ruiz Romero, Claudio Murolo, número 3, anuncia a su numerosa clientela y al público en general que desde el lunes 17 de Julio liquida todos los artículos de la temporada a precios de fábrica. También saldrá un mazo surtido en pañería, lencería de señora, panguas, sombrillas, género de punto y género blanco, en todas sus clases, a precios sin competencia. Velos, camisas de caballero, cuellos y puños. Se garantizan la solidez de los tintes.—Precios fijos.—Ventas al contado.

Avisos útiles

—Urberuaga le Ubilla.—MARQUINA (Vizcaya).—Aguas apuradas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y gomas. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde estación de Deva.

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Anemia: Hemoglobina Asimilable Stengre.—Inapetencia: Hemoglobina Asimilable Stengre.—Vahidos: Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta, farmacias.—Stengre, Cartagena.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Nuestra Señora de los Angeles, San Esteban, papa y mártir, y San Pedro, obispo de Oama.—Mañana.—La Invencción de San Esteban, proto-mártir.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia de San Andrés, costeado por don Rafael de los Angeles Alvear, por su padre don Rafael de los Angeles Alvear, en sufragio de difuntos de su familia.—Mañana en la misma parroquia, costeado por don Rafael Torre de la Barrera y señora, por sus padres.

Corte de María.—Se asociados visitarán hoy a nuestra Señora de Ben, en la parroquia de San Miguel.—Mañana a nuestra Señora de Villavieja, en la Catedral.

En Capuchinas.—Hoy, festividad de nuestra Señora de los Angeles se celebrará, a las ocho, solemne Misa, costeada por la señora doña Antonia Maza, en sufragio de difunto esposo don Angel de Lara-Barahona.

En Capuchinas.—Esta iglesia se gana el Jubileo de la Porción, hasta las doce de la noche de hoy.

Por la mañana, a las ocho, Comunión general. Por la noche: exposición, letanía cantada, terminándose con la Bendición can el Santísimo y Te Deum.

En San Pedro Alcantara.—En esta iglesia se gana el Jubileo de la Porción, concedido a la Orden de San Francisco de Asís, hasta las doce de la noche de hoy, las cuantas veces se visite la iglesia.

Por la tarde, a las tres, exposición de Su Divina Majestad, a continuación se rezará el santo rosario, letanía cantada, plias al Santo, concluyéndose con la reserva.

Los cultos de hoy, la tarde los costea don Luis Medina Rojas, en sufragio de su hija la señorita Asunción Medina.

En San Hipólito.—Mañana, a las ocho, se cantará una Misa de Requiem en sufragio de la muy R. M. María del Pilar Aras y Aylón, fundadora y Superiora General das religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jis, que murió santamente en Valladolid el día 11 pasado Julio.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antidiarréico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

En San Pedro.—El Centro del Apostolado de la Oración, establecido en dicha parroquia, tendrá el viernes próximo, como primero del mes, sus ejercicios mensuales. La Misa de Comunión general será a las ocho, practicándose a continuación el Ejercicio correspondiente a la noche.

Las misas que se celebren el día 2 en las iglesias parroquial de San Pedro y auxiliar de la Magdalena, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Teodomiro Ramírez de Arellano y Gutiérrez de Salamanca.

Su viuda, hijos y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias.

Trigesimo tercer aniversario.—Las misas que se celebren en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, el día 4, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Rosa Heredia y Ordoñez (q. e. p. d.) que falleció el 3 de Agosto de 1883.

Su hijo don Antonio Carrasco, nietos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 5 del actual en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del ilustrísimo señor don Antonio Coello y Pérez de Barradas (q. e. p. d.).

Su viuda doña Josefa Ramírez de Arellano y Trevilla e hijos suplican a las personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor don Manuel María Courtoy y de la Torre, que falleció en el Señor el día 4 de Enero de 1911, en el Santo Ángel Custodio (Capuchinos) por los RR. PP. de la Comunidad y señores sacerdotes que gusten, desde las siete en adelante, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus aflijidísimas hijas, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios.

Hay concedidas indulgencias.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar

el Santo Sacrificio de la Misa el día 4 del corriente en la capilla parroquial del Sagrado de la S. I. C. desde las siete en adelante, lo aplicarán por el eterno descanso del alma del Presbítero don Antonio García Rivero, Beneditado que fué de la misión de S. I. C., que falleció el día 4 de Febrero del corriente año.

Su hermana política doña Araceli Molina Villalba y sus sobrinos don José y don Eduardo García Molina ruegan a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Enriqueta Sánchez Aragón, que falleció en el Señor el día 24 de Julio de 1916.

Su desconsolada madre, hijos, hermana, primos y demás familia suplican a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor y la tengan presente en sus oraciones.

Espectáculos

Funciones para hoy

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Estreno de la sensacional obra en cuatro actos, titulada: «El Correo de Gabinete». Completará el programa escogidas películas cómicas. Amenizará el espectáculo la Banda municipal.—A las nueve de la noche.

Precios: Sillas 040 céntos.—Gradas, 010 céntos.

José Barea, hijo

Lahorador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'06 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'96.—Terñera con hueso, a 2'12.—Idem sin hueso, a 3'12.—Machito, a 1'74.—Borrego, a 2'10.

ANÍS 'BOMBITA',—Rufo.

III ANIVERSARIO
LA SEÑORA
D.ª MARIA SANZ BENITO
FALLECIO EL DIA 3 DE AGOSTO DE 1913
R. I. P.
Las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.
Su viuda, hijos, hermanos y demás familia suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.
Hay concedidas indulgencias.

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
DON ANTONIO CADENAS DE LLANO Y REJANO
que murió en el Señor el día 2 de Agosto de 1915
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P. A.
Su aflijida viuda la señora doña Dolores Crespo Nateras; hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos y sobrinos, ruegan a sus amigos lo encomienden al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Carmen.
Todas las misas que se celebren dicho día, desde las ocho en adelante y la de nueve solemne con exposición de S. D. M., en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, y las que se celebren en Almodóvar del Río y Guadalcazar, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de dicho señor.
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba ha enriquecido con indulgencias estos sufragios.

EL SEÑOR
D. FRANCISCO FERNANDEZ Y FALDER
Ha fallecido a los cincuenta y seis años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, en Fuenfuebrta (La Carlota)
R. I. P. A.
Su Director espiritual don Torcuato Payán Porcel, su desconsolada viuda doña Eulogia Sanz y González, sus hijos don Angel, don José, don Sergio y doña Elisa; sus hermanos don José, doña Cecilia y don Rafael; hermanos políticos doña Pilar Natera, don Francisco Fernández y don Timoteo Sanz; tíos, tía política, sobrinos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar hoy 2 de Agosto, a las cinco de la tarde, en la parroquia de Fuenfuebrta, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

EXPOSICIÓN DE MÁRMOL Y OBOLIO BLANCAS

MARIA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CORDOBA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 5 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:
100.000 pesetas al 17.030 Linares-Santiago-Valencia.
60.000 al 12.999 Madrid-Llanes.
20.000 al 6.883 Zaragoza-Ripoll-Sevilla.
Con 1.500 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:

10.064 Elizondo-Alicante-Barcelona—21.570 José-Linares-Bilbao—19.376 Madrid—31.807 Valencia—168 Madrid-Barcelona—15.073 Madrid-Santander—12.483 Madrid-Vigo—18.746 Barcelona—28.207 Barcelona-Madrid—12.894 Madrid-Cuenca-Sevilla-La Línea—19.945 Cádiz-Sevilla-Sanlúcar.

Llegada de Romanones

Esta mañana llegó el jefe del Gobierno, en el segundo expreso de San Sebastián.
En la estación le recibieron los ministros de la Gobernación, Hacienda, Fomento y Guerra, los subsecretarios de los ministerios, directores generales, autoridades, senadores y diputados y numerosos amigos particulares y políticos.
Desde la estación el Conde de Romanones marchó, en automóvil, al palacio de la Presidencia.

Conferencia

El jefe del Gobierno, al llegar a la Presidencia, confirió con el ministro de Fomento.
La entrevista duró una hora.

Lo que dice Romanones

El presidente del Consejo recibió a los periodistas después de haber conferenciado con el ministro de Fomento y les dijo que en la entrevista con este hablaron de diversos asuntos, entre ellos el de los ferroviarios.
Anunció que de tal asunto tratarán mañana en el consejo y añadió que el Gobierno hará después declaraciones relativas al informe del Instituto de Reformas sociales.

También manifestó que en el citado consejo se estudiará el estudio de los planes del Ministerio de Hacienda y se ocuparán, asimismo, en el plan de obras públicas y en los asuntos de Marruecos.

Por esta causa la reunión será larga y los ministros almorzarán en el palacio de la Presidencia.

Comunicó que ya tiene en su poder todos los documentos relacionados con el dictamen del Instituto de Reformas sociales y elogió la labor realizada por este, que ha procedido con arreglo a la más estricta justicia.

Dijo que el sábado o el lunes próximos vendrá el Rey para presidir un consejo.

Prometió comunicar a los periodistas noticias de Marruecos, pues el Gobierno desea que la opinión sepa todo cuanto ocurre y se hace allí.

Negó que en el consejo de ministros haya de acordarse una combinación de gobernadores, pues no hay vacante alguna.

Declaró que se hallaba muy satisfecho de su entrevista con los ministros portugueses Costa y Soares, la cual se limitó a un cambio de impresiones y confirmó que en el próximo mes de Septiembre vendrá de nuevo y entonces conferenciará con ellos extensamente.

Sostuvo que carecía de fundamento la especie de que Costa y Soares hubieran venido para concertar un empréstito en España, pues lo han hecho en Inglaterra.

A propósito de este punto indicó que ya hablaría detenidamente con los representantes de la prensa sobre asuntos relacionados con Portugal.

Aseguró que, durante su permanencia en San Sebastián, ha trabajado tanto o más que suele trabajar en Madrid.

Por último, como le preguntaron cuándo se levantarán la suspensión de las garantías constitucionales, respondió que quien se ocupa en tal suspensión cuando sólo consta en la «Gaceta».

Burell

El ministro de Instrucción pública recibió hoy, por primera vez después de su enfermedad, a los periodistas encargados de hacer las informaciones en aquel departamento, quienes le felicitaron por hallarse restablecido.

Les manifestó que se proponía pasar una temporada en el campo.

Despachando con los ministros

El jefe del Gobierno estuvo esta tarde despachando con todos los ministros a fin de preparar la labor del consejo que se celebrará mañana.

El verano de Alba

El ministro de Hacienda marchará en breve al balneario de Cestona.

Desde allí irá a la Coruña para ver el sitio en que se construirá el edificio destinado a las oficinas de la Delegación de Hacienda.

Las operaciones en Marruecos

Dícese que el viaje del general La Barrera a Madrid obedece al deseo de conferenciar con el Gobierno acerca de las operaciones que se efectuarán a fines del mes actual para concluir de aislar nuestra zona internacional de Tánger.

Una nota oficiosa

La Embajada austriaca ha publicado una nota referente a la manifestación hecha por parte de la prensa, recogiendo la afirmación de «Le Temps», de París, de que se ocultaban las victorias rusas al pueblo austro-húngaro.

Asegura la Embajada que todos los periódicos de Austria publican íntegras las comunicaciones oficiales tal como las facilitan los aliados; en cambio la prensa francesa no publica, completos, los partes de las naciones enemigas, lo cual demuestra claramente que la censura francesa no tiene conformidad en la fuerza moral del pueblo.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que esta tarde, a las cinco, despacharía con el presidente del Consejo.

Manifestó que ignoraba el día fijo en que vendrá el Rey.

Comunicó que el Conde de Romanones, antes de regresar a Santander, irá a Sigüenza, donde permanecerá dos o tres días.

Y dio cuenta de haber recibido la visita del Vizconde de Eza y el senador Parrés, quienes le interesaron que el Gobierno auxilie a los pueblos de la provincia de Soria perjudicados por las recientes tormentas, añadiendo que había manifestado a sus visitantes que se pedirá un crédito extraordinario con destino a estas atenciones, por lo cual se ha solicitado de los gobernadores de todas las provincias damnificadas que envíen datos, lo más exactos que sea posible, de las per-

didas sufridas, a fin de calcular la cantidad necesaria.

Para los emigrantes

El Representante de España en Montevideo ha enviado una comunicación dando cuenta de la crisis que sufre allí la clase obrera, con el objeto de evitar que emigren nuestros compatriotas.

La colonia española ha tenido que abrir una suscripción a fin de socorrer a muchos trabajadores de nuestra nación que se hallan en la miseria más espantosa.

Regreso de ministros

Mañana regresarán a Madrid los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Los indígenas de Tetuán

El Alto Comisario de España en Marruecos telegrafía comunicando que es extraordinaria la afluencia de indígenas en los mercados de Tetuán desde que se efectuaron las últimas operaciones, lo cual demuestra el espíritu de sumisión de los moros.

Ayer acudieron al mercado cerca de dos mil moros.

Habla Gasset

El ministro de Fomento manifestó a los periodistas que en la conferencia que tuvo esta mañana con el jefe del Gobierno trataron del informe del Instituto de Reformas Sociales relativo al asunto de los ferroviarios, del cual se dará cuenta en el consejo de mañana.

Añadió que en el consejo también se estudiará las medidas que haya de adoptarse a fin de evitar las crisis obreras en el invierno próximo.

Augustos viajeros

El infante don Fernando, su esposa y sus hijos han marchado a Fuenterabía, donde se instalarán en un hotel construido en el camino del faro.

Comisión de Soria

El jefe del Gobierno recibió esta tarde a la comisión de Soria que gestiona el auxilio del Gobierno para los damnificados por las tormentas.

El Conde de Romanones hizo a sus visitantes análogas manifestaciones que Ruiz Jiménez.

La comisión salió muy satisfecha de la entrevista.

España y Portugal

El Consul de España en Oporto ha telegrafiado al Conde de Romanones dándole cuenta de la llegada de nuestro ministro plenipotenciario López Mañoz.

Obtuvo un gran recibimiento.
Le esperaban la colonia española, significadas personalidades portuguesas y numerosísimo público que vitoreó a España y a don Alfonso XIII.

Provincias

Viajeros

Llegaron a la Coruña García Prieto con su esposa e hijos, don Martín Rosales y otras personalidades de las que fueron a Santiago para asistir a la inauguración del monumento erigido a Montero Ríos.

Obtuvieron un recibimiento verdaderamente entusiasta.

Les esperaban las autoridades, todo el elemento oficial, otras distinguidas personalidades y numerosísimo público.

Al entrar en la población los ilustres viajeros y su comitiva ocupaban veintidós automóviles.

Una inmensa muchedumbre les vitoreó y aplaudió con gran entusiasmo.

Una compañía de infantería con bandera y música rindió los honores al presidente del Senado y este le pasó revista.

Después, en las Casas Consistoriales, se verificó una recepción brillantísima.

E. M. rqués de Alhucemas se hospeda en la casa del diputado Ozores.

El Duque de Almodóvar del Valle ha sido obsequiado con un banquete.

Las víctimas del automóvil
Comunican de Huelva que en la carretera de Aracena a Jabugo se despeñó un automóvil ocupado por su dueño Sánchez Romero.

El chafeur cayó debajo del vehículo y quedó muerto en el acto.

El dueño del automóvil resultó ileso.

De Barcelona participan que en las inmediaciones de Vich se estrelló contra un árbol otro automóvil en el que iban un caballero y dos señoras.

Los tres sufrieron heridas gravísimas.
El doctor Carulla, que pasó momentos después, en otro automóvil, por el lugar del suceso, recogió a los heridos y los condujo al hospital de Castellar.

El chafeur falleció en el camino.
Una de las señoras tiene fracturadas las dos piernas y otra una pierna y un brazo.
Ignóranse los nombres de las víctimas.

El Río de la Plata

El crucero Río de la Plata zarpó de San Sebastián con rumbo al Ferrol.

Viaje regio

Telegrafían de San Sebastián que el Rey asistió a las carreras de caballos.

Esta noche ha regresado a Santander en el yate Giralda.

Le han despedido las autoridades, todo el elemento oficial y numeroso público.

Conflicto solucionado

Telegrafían de Barcelona que se ha solucionado satisfactoriamente el conflicto de las aguas.

La empresa abastecedora ha retirado el oficio en que notificaba que, en la madrugada del día 4 del mes actual, suprimiría el agua.

En honor de Dato

En Vitoria se descubrirá en breve la lápida colocada en la calle a que se ha dado el nombre de Eduardo Dato.

El acto revestirá gran solemnidad.

Una huelga

Comunican de Manresa que se han declarado en huelga doscientos cincuenta obreros de las fábricas de tejidos.

Divorcio

Dicen de Barcelona que la esposa del famoso boxeador Johnson ha manifestado el propósito de divorciarse de su marido.

Pago en oro

El arrendatario del servicio de cobranza de las contribuciones de Barcelona ha satisfecho en oro el importe de su fianza y los haberes de personal.

El Arzobispo de Toledo

Ha llegado a Pontevedra el Arzobispo de Toledo.

Se hospeda en el palacio del Marqués de Riestra.

Inmigrantes

El Gobernador civil de San Sebastián re-

bió a una expedición de obreros españoles que ha regresado de Francia por no habérseles cumplido los contratos de trabajo que hicieron.

Uno de los inmigrantes ha perdido a su esposa, a consecuencia de un parto, en la nación vecina y trae al niño dado a luz por la pobre mujer, al que tiene que criar con biberón.

El Gobernador ha encargado que se instruya expediente con motivo del incumplimiento de los contratos y adoptará rigurosas medidas a fin de evitar la emigración clandestina de obreros.

Un obsequio

Los jefes y oficiales de los batallones de cazadores de la guarnición de Barcelona han obsequiado con un refresco a sus compañeros del batallón de Alfonso XII, repatriado de África.

Cambio

Participan de Barcelona que Cambó ha marchado a Suiza y Francia.

Cuando regrese emprenderá la campaña de propaganda regionalista.

La aviación

El aviador Hedilla proyecta efectuar, a fines de la semana actual, una excursión aérea de Barcelona a Santander.

Utilizará el aparato que le sirvió para verificar la expedición a Palma de Mallorca.

La huelga de Barcelona

Comunican de Barcelona que hoy se han presentado a trabajar más obreros de la industria textil que en los días anteriores.

Parce que se ha propuesto a la junta directiva de la sociedad La Constancia que busque una fórmula para armonizar los intereses de ambas partes.

Los patronos han establecido, como arreglo interino, las condiciones que impuso, por iniciativa particular, la casa Fabras Costa, dejando la solución definitiva a la Junta de Reformas Sociales.

Aprobación de cuentas

El Ayuntamiento de Barcelona ha aprobado, por unanimidad, el informe de la comisión de Hacienda proponiendo la aprobación de las cuentas presentadas por la empresa de aguas, único asunto que quedaba por resolver para solucionar el conflicto.

Carreras de caballos

En las carreras de caballos celebradas esta tarde en San Sebastián hubo animación extraordinaria.

Asistieron, además del Rey, la Reina doña María Cristina y el Príncipe Raniero.

En la segunda carrera, dos mil metros, correspondió un premio, consistente en doscientas pesetas, al caballo Ritte, de la propiedad del Rey.

Durante esta carrera, el caballo Rosensoldo, de Vanderbilt, cayó muerto a causa de una congestión.

El ginece resultó ileso.

En la tercer carrera también obtuvo el Monarca el primer premio, cinco mil pesetas, con el caballo Islaune, y otro de setecientos con Oticelly.

Don Alfonso recibió una gran ovación.

En la cuarta carrera correspondió un premio de mil pesetas al caballo Moulin Fer y otro de doscientas a Skunee, los dos de Su Majestad.

En la quinta carrera el ginece que montaba el caballo Lactool cayó, resultando ileso.

Francos Rodríguez

Llegó a Pontevedra el Director general de Comunicaciones.

Le recibieron las autoridades, los funcionarios dependientes de su Dirección y numerosos amigos.

Visitó las obras de la Casa de Correos y el Centro telegráfico.

Se hospeda en el Gobierno civil.
Mañana continuará el viaje.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Comunicación francesa
La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En el Somme el enemigo ha repetido sus ataques.

También intentó atacar nuestras posiciones de Hibern, pero lo rechazamos.

En la orilla derecha del Mosa la lucha es muy encarnizada.

El adversario bombardeó a Lanfre y el bosque de Fumir.

Al Oeste de Pont au Monsont hizo estallar varios hornos de minas pero los hoyos producidos fueron ocupados por nuestras tropas.

En el resto del frente la noche transcurrió con calma relativa.

El aviador Lanoir derribó un aeroplano enemigo, que cayó dentro de sus líneas, al Norte de Verdún.

Este es el quinto aparato alemán echado a tierra por dicho aviador.

Otro avión enemigo cayó al Oeste de Etain.

Parte ruso

En San Petersburgo ha sido comunicado el siguiente parte oficial:

En todo el frente siguen las operaciones con gran actividad.

En Kovel la lucha es muy sangrienta. Ha resultado herido el coronel Kantzeroff.

En el Cáucaso rechazamos a los turcos hacia Mossoel.

Comunicado inglés

Una comunicación oficial facilitada en Londres dice que en Pozieres y Longueval sigue la lucha muy violenta y los ingleses continúan ganando terreno.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra siguen librándose rudos combates en diversos puntos y en todos ellos hemos derrotado a los rusos, causándoles enorme número de bajas.

En Buzow los moscovitas lograron penetrar en algunas trincheras nuestras de primera línea pero los obligamos a abandonarlas por medio de energicos contraataques.

En los Balcanes no se ha modificado la situación.

En el teatro occidental rechazamos violentos ataques del enemigo entre Pozieres y Longueval, originándole numerosas bajas.

Además le hicimos prisioneros a doce oficiales y setecientos veintinueve soldados y nos apoderamos de catorce ametralladoras.

Al Este del Mosa los duelos entre la artillería son muy intensos.

Nuestra artillería cañoneó a Port au Monsion, como represalia por el bombardeo aéreo de la estación de Confiance.

En diversas luchas aéreas derribamos tres aeroplanos enemigos.

Comunicado austriaco
El último parte oficial comunicado en Viena dice así:

En el frente ruso rechazamos al enemigo en Kulibaw.

En la Volhynia el adversario sufrió una tremenda derrota que le costó más de nueve mil hombres y le hicimos trescientos prisioneros.

Además nos apoderamos de tres ametralladoras.

En el frente italiano sigue el bombardeo, muy intenso, en la cabeza del puente de Tolmino y el monte de San Miguel.

Hemos hecho ciento setenta y cinco prisioneros.

Una alocución de Poincaré

Telegrafían de París que, con motivo del segundo aniversario del comienzo de la guerra, el Presidente de la República francesa ha dirigido una alocución al ejército en la que recuerda la agresión de los enemigos que pretendían, falsamente, hacer creer que habían sido provocados.

Elogia la actitud del pueblo francés, que se aprestó a su legítima defensa y al ejército que reveló al mundo la verdadera Francia cuya desaparición o derrumbamiento constituiría una catástrofe universal y llenaría de perpetuo duelo a la humanidad.

Nuestra bravura—añade—resistiendo el empuje alemán, ha permitido a los aliados rehacerse y hoy cooperan a librar a nuestro territorio.

Termina diciendo que será inmortal la gloria de Verdún que precederá a la victoria y la gloria del ejército francés, salvador de Francia y vencedor del Derecho insultado.

Apresamiento de barcos

En Stokolmo se ha comunicado oficialmente que las investigaciones hechas han comprobado que los vapores ingleses Ambassador y Georgoellen fueron apresados en aguas suecas.

En su virtud el Gobierno de Suecia ha enviado instrucciones a su representante en Berlín para que proteste ante el Gobierno alemán contra esta violación de la neutralidad.

Retirada de tropas

Participan de Atenas que se ha dispuesto que todas las tropas griegas, exceptuando un batallón, se retiren de Salónica.

Este acuerdo se ha tomado en una conferencia celebrada con el Rey por el Ministro de la Guerra y el general Callarés.

Salvado

clases superiores. Cabeza de hoja. Valdés Leal, n.º 2.
— Tomás Ponce Jiménez —

CAFÉS "GRAN CAPITÁN," Y "CERVECERÍA,"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERÍA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I. GONDOMAR, I
El más cómodo y céntrico de la población
HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de Azahar.
Leche merengada.—Granizada de Melón.
Idem de Limón.—Idem de Almendra.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

EN EL ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

Nicolás Guirao

DUQUE DE HORNACHUELOS, NÚMERO 2,
como fin de temporada se venden los artículos con gran descuento y muy rebajados.
VENTAS AL CONTADO

OSUNA Y CEBALLOS

Coloniales y harinas al por mayor.—
Bacalao, Arroz, Alubias y Cafés de todas clases.

CHOCOLATES AGUSTINOS

Conde del Robledo, 3. Eduardo Luena, sin núm.

Cerveza El Aguila

Se sirve a domicilio a 3'50 pesetas la docena de botellas de 1'3 de litro.—Teléfono 316.
Escritorio: Ramírez de Arellano 9. Depósito: Costanillas 44

HIELO

A UNA PESETA
la arroba
A DOMICILIO

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito. — Jeréz de la Frontera
Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino

LA BÉTICA

FÁBRICA DE JABONES PUROS
—QUIJANO Y GAVILAN—
FÁBRICA: Cárcamo, 14 y 16.—ESCRITORIO: Ramírez de Arellano, 9. Teléfono 316.
Se sirve a domicilio desde 10 kilos, sin aumento de precio.

Para particulares, Jabón verde pinta 1.ª a 8 pesetas la arroba.

CURACION DE LAS HERNIAS

Interesa saber a todos cuantos sufren

que el representante auxiliar del conocido y reputado ortopedista de Barcelona con nombre registrado señor Torrent estará en Córdoba en el hotel de España y Francia únicamente el día 4 de Agosto y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, dierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Añadid siempre a dicho ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Córdoba en el hotel de España y Francia solo y únicamente el día 4 de Agosto.

Notas.—También recibirá en Sevilla el día 2 en el hotel Oriente, y en Granada el día 6 en el hotel Nuevo Oriente, donde asimismo podrá visitarle los que lo deseen desde la noche de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes

Médico oculista por oposición de la
BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

Anís "La flor de Ruta,"

Tocino añejo superior de los Estados Unidos
Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 92 reales arroba por cajas

